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  Membros presentes 

Entidade Representante 

APTA Polo Sul Vera Lúcia Pimentel Salazar (T) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

Associação Plantar 
Aline Pereira da Silva (T) 

Genaro Santos do Largo (S) 

ASSEMAE Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira (T) 

BRK Ambienal 

Limeira 

Josiane Ferreira Gonçalves (T) 

Gislaine Cristina Rasteli (S) 

Casa do Amor 

Fraterno 

Amarildo dos Santos (T) 

Rosimeire Aparecida de Oliveira (S) 

Consórcio PCJ Andréa Borges (T) 

Consórcio Piraí 
Francisco Antonio Moschini (T) 

Roberto Mario Polga (S) 

DAAE – Rio Claro  Paulo Afonso Prado e Silva Junior (T) 

DAE Americana Carolina Maiara Barbieri Domingos (S) 

DAE Jundiaí Cláudia Debroi de Campos (T) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 
Felipe Augusto Gasparotto (T) 

Diretoria de Ensino 

Campinas Oeste 

Luciana Andréa Nunes de Magalhães 

(S) 

Diretoria de Ensino 

de Bragança 
Vanessa Toledo Sette (T) 

Diretoria de Ensino 

de Limeira 

Joceline Ferreira Do Nascimento 

Rosada (T) 

Diretoria de Ensino 

de Mogi Mirim 
Carlos Roberto Colombo (T) 

INEVAT 
Francisco Antonio Moschini (T) 

Cláudia Debroi de Campos (S) 

Instituto Agir 

Ambiental 
Rafael Jó Girão (T) 

IPA Maria Luísa Bonazzi Palmieri (T) 

IPSA-C Amarildo dos Santos (T) 

Jaguatibaia José Cláudio Höfling (T) 

P.M. de Bragança 

Paulista 

Carolina Marques Suppioni Bertelli (T) 

Paula Trambaiole Lima (S) 

P.M. de Campinas 
Amandi Buzzon Rodelli (T) 

Giuliano Martorano Gallardo (S) 

P.M. de Campo 

Limpo Paulista 
Tainah Aparecida Martins Baratella (T) 

P.M. de Limeira Loide de Oliveira Batista (S) 

P.M. de Piracicaba Laís Ferraz de Camargo (T) 

P.M. de Rio Claro Roberto Foresti Júnior (T) 

P.M. de Várzea 

Paulista 
João José de Lima (S) 

SAAE Atibaia 
Claudinei Felício (T) 

Tiago Gomes (S) 

SABESP Dilmara Veríssimo de Souza (T) 

SANASA Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira (S) 

SANEBAVI 
Ana Paula Saraiva Nicésio (T) 

Mariana Carolina Rossi de Andrade (S) 

SEME/Salto Samar Calvacante Maranhão (T) 

SIMA/CFB Maitê de Souza Sandoval (T) 

UNICA Bartira Elia (T) 

 

Membros ausentes 

Entidades 

AEAAV 

AJUDE 

CATI 

CISBRA 

Diretoria de Ensino de Piracicaba 

Diretoria de Ensino de Sumaré 

Elo Ambiental 

Instituto Estre 

IPÊ 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Cordeirópolis 

P.M. de Cosmópolis 

P.M. de Hortolândia 

P.M. de Itupeva 

P.M. de Louveira 

P.M. de Piracaia 

P.M. de Torrinha 

P.M. de Vinhedo 

Rotary Rio Claro Cid Azul 

SAA 

Sec. de Educação de Itupeva 

 

Membros ausentes com justificativa 

P.M. de Itatiba 

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Rebeca Silva 

Tainá Moura 

Kaique Barretto 

Consórcio PCJ Vitória Dante Scomparim 

Eng. Agrônoma - 

Jundiaí 
Luciana Dogo 

(T) - Titular    (S) - Suplente   (R) - Representante 

 

Aos seis dias do mês de dezembro de 2022 realizou-se, 

por meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 115ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 
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Educação Ambiental (CT-EA) dos Comitês PCJ. 1. 

Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram 

enviadas aos membros por meio de mensagem eletrônica 

no dia 29 de novembro de 2022. 2. Abertura: A abertura 

foi realizada pela coordenadora da CT-EA, a Sra. Ana 

Lúcia Floriano Rosa Vieira, representante da Associação 

Nacional dos Serviços Municipais de Saneamento 

(ASSEMAE) e da Sociedade de Abastecimento de Água 

e Saneamento (SANASA), às 9h com a existência de 

quórum para o início da reunião. A Sra. Ana Lúcia deu as 

boas-vindas aos membros e convidados e agradeceu a 

todos pela presença. 3. Aprovação de ata e memórias 

das reuniões: A Sra. Ana Lúcia informou que foi 

enviado aos membros, por mensagem eletrônica junto da 

convocação, conforme prazo regimental, a minuta de ata 

da 114ª Reunião Ordinária, realizada em 18/10/22 e as 

minutas de memórias técnicas, compreendendo a 23ª 

Reunião do Grupo de Trabalho de Educomunicação (GT-

Educom) e a 3ª Reunião do Grupo de Trabalho de 

Revisão da Política de EA (GT-Política), que ocorreram 

de forma concomitante no dia 04/08/22. Na sequência, 

questionou a necessidade de leitura, sendo dispensada por 

todos. Também abriu espaço para manifestações sobre o 

conteúdo. Não havendo outras manifestações, submeteu 

aos membros para aprovação, sendo aprovadas por 

unanimidade a minuta de ata da 114ª Reunião Ordinária 

da CT-EA e as minutas de memórias técnicas da 23ª 

Reunião do GT-Educomunicação e 3ª Reunião do GT-

Política. 4. Apresentação do município anfitrião: A 

Sra. Ana Lúcia explicou que a referida reunião estava 

prevista para ocorrer de forma presencial no município de 

Jundiaí/SP, no entanto, foi alterada para o formato virtual 

devido ao aumento de casos de covid-19. Nesse sentido, 

verificou se havia algum representante do município de 

Jundiaí/SP presente na reunião, que pudesse fazer uma 

fala ou algum outro membro interessado em apresentar 

alguma atividade realizada em seu município. A Sra. 

Claudia Debroi de Campos, representante da DAE 

Jundiaí S/A, solicitou a palavra e trouxe aos membros 

uma breve fala convidando a todos para visitar o “Mundo 

das Crianças” no município de Jundiaí/SP, que é um local 

em que estão sendo desenvolvidas atividades diversas de 

educação ambiental. O Mundo das Crianças é 

administrado pela DAE Jundiaí, sendo desenvolvidas 

atividades educacionais voltadas ao meio ambiente, de 

modo interativo, garantindo acessibilidade a todas as 

pessoas, com trilhas e ambientes lúdicos e criativos. A 

entrada é livre de terça a sexta-feira, sendo necessário 

agendamento para os fins de semana e feriados. Mais 

informações estão disponíveis em site próprio: 

<https://mundodascriancasjundiai.com.br>.   A Sra. Ana 

Lúcia agradeceu a apresentação e verificou se os 

membros teriam alguma manifestação. A Sra. Ana Paula 

Saraiva Nicésio, representante da Saneamento Básico 

Vinhedo (SANEBAVI) solicitou mais informações sobre 

o funcionamento das apresentações de município 

anfitrião durante as reuniões da CT-EA, sendo 

esclarecido pela Sra. Ana Lúcia, que as reuniões 

presenciais da CT-EA ocorriam de forma itinerante nos 

municípios das Bacias PCJ, sendo possível que cada 

município anfitrião pudesse compartilhar com os 

membros um pouco de suas atividades. Nesse sentido, 

quando as reuniões passaram para o formato virtual, os 

membros acordaram de continuar fomentando essa 

interação de forma itinerante, sendo necessário 

manifestar previamente interesse para que possa ser feita 

a inclusão na pauta da reunião subsequente. A Sra. Ana 

Lúcia reiterou o convite dos membros para apresentação 

do município anfitrião nas próximas reuniões virtuais e 

não havendo outras manifestações, deu continuidade aos 

itens de pauta. 5. Plano de Trabalho da CT-EA 2021-

2023: A Sra. Ana Lúcia explicou que conforme o 

Regimento Geral das Câmaras Técnicas, as CTs devem 

elaborar seus Planos de Trabalho para o mandato, 

compatível com o Plano das Bacias PCJ, políticas 

temáticas dos Comitês PCJ, atribuições da CT e 

cronograma de trabalho dos Comitês PCJ. O Plano de 

Trabalho vigente foi aprovado pela Deliberação dos 

Comitês PCJ nº 392/21, de 10/12/21 que traz as atividade 

das 11 (onze) CTs temáticas, divididas em três 

categorias, sendo: Categoria A: Demandas da Secretaria 

Executiva: com atividades propostas pela Secretaria 

Executiva, levando em consideração demandas elencadas 

no Plano das Bacias, Planejamento Estratégico, PAP, 

PA/PI, POA, dentre outros instrumentos; Categoria B: 

Temas para discussão: são elencados temas propostos 

pelas CTs para serem discutidos durante as reuniões 

ordinárias e extraordinárias, conforme seu planejamento; 

e Categoria C: Eventos: com atividades que demandam 

apoio logístico e financeiro da Secretaria Executiva, tais 

como visitas técnicas e eventos (seminários, workshops, 

webinários, rodas de conversa, etc.). Seguiu explicando 



Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ)  
 

CT-EA: CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL  

 Ata da 115ª Reunião Ordinária da CT-EA – 06/12/2022- 09:00 horas 

Reunião por videoconferência – Google Meet 

 
 

Página 3 de 6 

011.04.02.006 

sobre as atividades previstas no âmbito da CT-EA: i) na 

categoria A, deu ênfase ao acompanhamento dos 

estudantes indicados pelas CTs nos cursos de pós-

graduação e nas ações indicadas para a CT-EA no 

Planejamento Estratégico dos Comitês PCJ, que estão 

sendo discutidas em grupo de trabalho específico. 

Complementarmente, a Sra. Rebeca Silva, da Equipe de 

Apoio da Secretaria Executiva, explicou que nessa 

categoria estão previstas ações elencadas no Plano de 

Bacias PCJ, que contarão com o acompanhamento da 

Agência das Bacias PCJ, por meio de sua Assessoria de 

Comunicação e Coordenação de Gestão, junto a CT-EA, 

conforme apresentado durante a 9ª Reunião do GT-

Integração (CT-PL), realizada em 24/11/22; ii) na 

categoria B, deu ênfase sobre o andamento da revisão da 

Política de Educação Ambiental dos Comitês PCJ e a 

necessidade de se abordar em discussões futuras quanto a 

construção de fichas de critérios para Programas e 

Projetos de Educação Ambiental no território das Bacias 

PCJ a luz das disposições trazidas no Caderno Temático 

de Educação Ambiental, Integração e Difusão de 

Pesquisas e Tecnologias do Plano das Bacias PCJ (2020-

2035); iii) na categoria C, lembrou aos membros da 

realização, em setembro/22, da Oficina de revisão da 

Política de Educação Ambiental dos Comitês PCJ e que 

na 114ª Reunião Ordinária da CT-EA (outubro/22), o 2º 

Seminário do Movimento “Jovem, vem para o PCJ” foi 

adiado de novembro/22 para outubro/23, com orçamento 

das CTs para 2023 a ser atualizado na última plenária de 

2022, a ser realizada em 07/12/22. 6. Aprovação de 

novos membros: A Sra. Ana Lúcia informou sobre o 

recebimento de ofício pela Secretaria Executiva, em 

23/11/22, solicitando a inclusão da Associação Remo 

Piracicaba na CT-EA, tendo como seus representantes o 

Sr. José Valdir Lopes Junior, como titular e o Sr. Rafael 

Fernandes Sgarbiero, como suplente. Também informou 

que a Secretaria Executiva recebeu em 02/12/22, ofício 

solicitando a inclusão da P.M. de Santa Maria da Serra na 

CT-EA, tendo como suas representantes a Sra. Alisangela 

Spigolon, como titular e a Sra. Erica Aparecida 

Carmezini, como suplente. Dessa forma, submeteu aos 

membros a inclusão das entidades para aprovação, sendo 

aprovada por unanimidade.  7. Informes: Na sequência, 

a Sra. Ana Lúcia passou para os informes. 7.1. da 

Coordenação: a) A Sra. Ana Lúcia informou aos 

membros que está prevista para o dia 12/12/22, a 32ª 

Reunião do GT-Rede de Áreas Protegidas (CT-RN, EA e 

Rural) e reforçou aos membros indicados pela CT-EA no 

grupo, que participem da reunião e compartilhem os 

assuntos tratados na próxima reunião da câmara. A Sra. 

Maria Luísa Palmieri, representante do Instituto de 

Pesquisas Ambientais (IPA), solicitou a palavra para 

complementar as palavras da Sra. Ana Lúcia, e 

contextualizar os membros de que o GT elaborou um 

Termo de Referência (TR) sobre Educação Ambiental em 

Áreas Protegidas referente a questão da Água. O 

documento foi enviado para a Secretaria Executiva 

(SE/PCJ) e como devolutiva foi informado que o 

documento passará a ser tratado junto a um profissional a 

ser contratado pela Agência das Bacias PCJ, para dar 

suporte as demandas de educação ambiental. Seguiu 

explicando que o TR ainda não está completo, sendo 

necessário incluir o cronograma e previsões de 

orçamento, sendo aqui um primeiro esforço de apresentar 

a proposta e verificar sua viabilidade, além de agregar 

contribuições da Secretaria Executiva, Agência PCJ, CT-

EA e CT-RN, até sua finalização de fato. A Sra. Maria 

Luísa, é uma das indicadas da CT-EA no GT-Áreas 

Protegidas, porém não poderá estar presente na reunião 

em questão; b) A Sra. Ana Lúcia reiterou o incentivo aos 

membros da CT-EA que participem de outras CTs, para 

que tragam para as reuniões os assuntos tratados que 

dialoguem com as questões de EA. Tais ações ajudam a 

promover a transversalidade da educação ambiental em 

outros espaços dos Comitês PCJ; c) Lembrou aos 

membros que a CT-EA indicou para participar do curso 

ofertado pelo Programa Capacita SIGRH, sobre 

Comunicação Interna e Endomarketing no SENAC, os 

Srs. Adriana Sacioto (APTA/ SAA) – vaga prioritária, 

Ana Lúcia Floriano (ASSEMAE/SANASA) e João José 

Demarchi (IZ/APTA/SAA) – vagas reservas, sendo todos 

contemplados. Nesse sentido, lembrou quanto ao envio 

do certificado de conclusão para a Secretaria Executiva 

(SE/PCJ) para fins de contabilização de capacitação dos 

membros; c) Informou que em 14/10/22, durante 2ª 

reunião do GT-Planejamento Estratégico, criado no 

âmbito da Câmara Técnica de Conservação e Proteção de 

Recursos Naturais (CT-RN), com participação das 

Câmaras Técnicas de Educação Ambiental (CT-EA), de 

Monitoramento Hidrológico (CT-MH), do Plano de 

Bacias (CT-PB) e de Uso e Conservação da Água no 

Meio Rural (CT-Rural), houve uma apresentação sobre o 
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Portal SIG-PCJ – Ferramentas e funcionalidades (Projeto 

LUISA-PCJ), pela Sra. Marina Barbosa, da Assessoria 

Ambiental da Agência das Bacias PCJ, e que pode ser 

uma ferramenta útil para o evento “Jovem, vem para o 

PCJ”. Mais informações sobre o Projeto LUISA-PCJ 

encontram-se disponíveis no link: < 
https://agencia.baciaspcj.org.br/assessoria-

ambiental/projeto-luisa/>; d) A Sra. Ana Lúcia, também 

informou aos membros que o Grupo de Atuação Especial 

de Defesa do Meio Ambiente (GAEMA PCJ) do 

Ministério Público do Estado de São Paulo (MPSP) é 

membro “convidado” para participação nos Comitês PCJ 

e suas CTs, recebendo as convocações oficiais das 

reuniões. Visando fomentar a aproximação da 

participação do GAEMA PCJ nas discussões da CT-EA 

foi enviado um e-mail a Dra. Alexandra Facciolli Martins 

reiterando essa participação, para a última reunião. A 

Dra. Alexandra, se colocou à disposição para contribuir 

com a CT-EA caso haja alguma demanda mais 

específica, mas justificou a impossibilidade de 

acompanhamento das reuniões devido à grande demanda 

de trabalho; 7.2. dos Membros: a) O Sr. Genaro dos 

Santos, representante da Associação Ambiental Plantar, 

lembrou aos membros que o Projeto EcoAulas, 

apresentado na 114ª Reunião da CT-EA (outubro/22), 

está com os preparativos em andamento, com a 

articulação de parceiros tanto nos conteúdos ambientais, 

quanto na produção audiovisual. Explicou que a Sra. 

Aline Pereira da Silva, representante titular da 

Associação Ambiental Plantar na CT-EA, é atriz e 

também está envolvida na execução deste projeto e de 

outros com viés socioambiental e educativo. A Sra. Aline 

Silva, complementando a fala do Sr. Genaro, informou 

aos membros que escreve e atua numa peça de teatro 

sobre água e meio ambiente por nome “Shui e o Retorno 

das Águas”, sendo possível obter mais informações pelas 

redes sociais de mesmo nome, também citou outros 

trabalhos desenvolvidos na temática ambiental e 

informou que está desenvolvendo trabalho de conclusão 

de curso de especialização sobre o tema “sustentabilidade 

e jogos teatrais” com previsão para 2023 e que irá 

apresentar os resultados na CT-EA, em momento 

oportuno; b) A Sra. Andréa Borges, representante do 

Consórcio Intermunicipal das Bacias dos Rios Piracicaba, 

Capivari e Jundiaí (Consórcio PCJ), convidou aos que 

tiverem interesse, para fazer parte do grupo de trabalho 

de Educomunicação (GT-Educom) da CT-EA, ao qual 

ela coordena. O grupo realizará novas reuniões no início 

de 2023 e se debruçará em demandas da CT-EA, 

principalmente em relação aos eventos previstos. 

Também, convidou a quem tiver interesse em assumir a 

coordenação do GT-Educom, uma vez que suas 

demandas aumentaram ao assumir a coordenação da 

Comissão Interinstitucional de Educação Ambiental do 

Estado de São Paulo (CIEA-SP); c) A Sra. Andréa 

também informou que no dia 14/12/22, no Museu da 

Água de Indaiatuba, durante o período da manhã, será 

realizado o Seminário de Avaliação do Projeto Gota 

d’Água, promovido pelo Programa de Educação e 

Sensibilização Ambiental do Consórcio PCJ. Serão 

reconhecidas as melhores iniciativas realizadas no âmbito 

do projeto em 2022, divididas em três categorias: vídeos, 

desenhos e podcasts, todos realizados e produzidos pelos 

alunos participantes do projeto, de ensino fundamental e 

médio; d) Por fim, a Sra. Andréa informou que no dia 

14/12/22, no período da tarde, será realizada por 

videoconferência a 15ª Reunião Ordinária da Comissão 

Interinstitucional de Educação Ambiental do Estado de 

São Paulo (CIEA-SP). Caso haja interesse na 

participação, basta sinalizar interesse previamente para 

que possa ser liberado o acesso dos visitantes; e) O Sr. 

Roberto Foresti Júnior, representante da Prefeitura 

Municipal de Rio Claro (P.M. de Rio Claro) informou 

que ocorrerá no dia 15/12/22, a entrega da premiação do 

concurso “Um Mundo Mais Colorido” aos alunos da rede 

municipal de ensino que participaram e tiveram seus 

desenhos selecionados. Essa é uma atividade promovida 

pela BRK Ambiental, que faz parte do Programa 

Calendário Ambiental, em que são selecionados dentre os 

participantes, 12 (doze) desenhos para ilustrar os meses 

do ano, nesta edição com o tema “O que é o Esgoto 

Doméstico”. A cerimônia vai ocorrer no auditório do 

Núcleo Administrativo Municipal (NAM) da Secretaria 

Municipal de Educação de Rio Claro. O Sr. Foresti foi 

um dos jurados convidados para avaliar os desenhos; e) 

A Sra. Vanessa Toledo Sette, representante da Diretoria 

de Ensino de Bragança Paulista, informou aos membros 

sobre sua participação no Workshop Internacional sobre 

Sustentabilidade, Indicadores e Gestão de Recursos 

Hídricos (IV Sustentare e VII WIPIS), organizado em 

uma parceria entre a Pontifícia Universidade Católica de 

Campinas (PUC-Campinas), Escola de Engenharia de 
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São Carlos da Universidade de São Paulo (EESC-USP) e 

Comitês PCJ por meio da Câmara Técnica de 

Conservação e Proteção de Recursos Naturais (CT-RN) e 

da Câmara Técnica de Integração e Difusão de Pesquisas 

e Tecnologias (CT-ID). O evento ocorreu de forma 

virtual entre os dias 16 e 18 de novembro/22; f) A Sra. 

Maria Luísa Palmieri, representante do Instituto de 

Pesquisas Ambientais (IPA), informou aos membros 

sobre a premiação do Programa EducaTrilha na Escola, 

que ocorreu em 03/11/22. Destacou o lançamento da 

publicação “EducaTrilha na Escola: os frutos de um 

sonho coletivo” e as perspectivas do programa para o 

próximo ano. A publicação pode ser acessada em site 

específico por meio do link: 

<https://hortodetupi.wixsite.com/educatrilhanaescola/pub

licacao>; 7.3. da Secretaria Executiva: A Sra. Rebeca 

Silva, da equipe de apoio da Secretaria Executiva, 

apresentou os informes da SE/PCJ, sendo: a) 

Atualização de representantes: a SE/PCJ recebeu 

solicitação dos respectivos membros: i) DAE Americana: 

alteração do representante titular, Sr. João Marcos Alves 

de Oliveira para a Sra. Elyda Moretti. O Sr. João Marcos 

Alves de Oliveira, passa a representar a entidade como 

suplente; ii) P.M. de Campo Limpo Paulista: substituição 

da representante titular, Sra. Maria Karolina da Silva 

Tamberlini, para a Sra. Tainah Aparecida Martins 

Baratella, e a indicação da Sra. Lucia Helena Galdino 

como representante suplente; iii) P.M. de Saltinho: 

desligamento da entidade na CT-EA; iv) SANEBAVI: 

inclusão da Sra. Mara Letelian Leite Reis para 

representante suplente e a remoção do Sr. Luiz Ricardo 

de Oliveira. Como trata-se de alterações de membro que 

já fazem parte da CT-EA, é passado aos membros como 

informe apenas para ciência; b) Processo Eleitoral dos 

Comitês PCJ: Informou que está aberto o período de 

inscrições para o Processo Eleitoral dos Comitês PCJ 

(CBH-PCJ e PCJ FEDERAL) para o biênio 2023-2025. 

O período de inscrição dos usuários de recursos hídricos 

não associados, entidades representativas de usuários e 

organizações civis acontece até o dia 29/12/22. O edital, 

aprovado pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 416/22, 

de 04/10/22, traz como novidade a possibilidade de 

inscrição de universidades públicas no segmento de 

organizações civis. Informou que os interessados podem 

acessar mais informações do sítio eletrônico da Agência 

PCJ: <https://agencia.baciaspcj.org.br/> e reforçou que 

esse processo é para renovação dos Plenários dos 

Comitês PCJ e não das Câmaras Técnicas temáticas cujo 

processo de renovação está planejado para ocorrer no 

mês de julho/2023; c) Capacitação dos membros dos 

Comitês PCJ: destacou a demanda de incentivar os 

membros das Câmaras Técnicas a capacitarem-se, 

visando o aperfeiçoamento das discussões dos Comitês 

PCJ e em atendimento às metas do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos 

na temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2022. Foram citados como 

exemplo os cursos disponibilizados no portal da Agência 

Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA), do 

Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos 

Hídricos do Estado de São Paulo (Capacita-SigRH) e da 

Escola Virtual – EV.G, sendo que todas as plataformas 

dispõem de cursos gratuitos, de curta duração e de forma 

virtual. Podem ser enviados certificados de cursos de 

especialização, fomentados ou não pelos Comitês PCJ ou 

outros cursos de capacitação técnica. 

Complementarmente, orientou que o certificado do curso 

deve ser enviado para o e-mail da Secretaria Executiva; 

d) Próximas reuniões/eventos dos Comitês PCJ: em 

seguida, foi informado da próxima reunião agendada, 

sendo a 28ª Reunião Ordinária dos Comitês PCJ (CBH-

PCJ, PCJ FEDERAL e CBH-PJ1), reunião plenária, no 

dia 07/12/22, às 09h30, com transmissão ao vivo pelo 

canal da Secretaria Executiva no YouTube com link 

disponibilizado na agenda do site dos Comitês PCJ; e) 

Próximas reuniões da CT-EA: informou que a 116ª 

Reunião Ordinária da CT-EA será realizada no dia 

07/02/23 de modo virtual e lembrou que as reuniões 

previstas para serem realizadas em formato presencial 

são a 117ª Ordinária (18/04/23), em Americana/SP e a 

120ª Ordinária (15/08/23), em Rio Claro/SP. Por fim, 

reforçou que as reuniões presenciais têm início às 9h30, 

sendo que as reuniões por videoconferência se iniciam às 

9h. 8. Outros assuntos: A Sra. Ana Lúcia abriu a palavra 

aos membros para manifestações e esclarecimentos: a) A 

Sra. Ana Paula Nicésio, representante da Saneamento 

Básico Vinhedo (SANEBAVI), solicitou esclarecimentos 
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quanto a disponibilização das gravações das reuniões aos 

membros, em que a Sra. Rebeca Silva, da Equipe da 

Secretaria Executiva (SE/PCJ) e a Sra. Ana Lúcia 

explicaram que as gravações das reuniões virtuais não 

ficam disponíveis para livre acesso. A Sra. Rebeca 

lembrou que o registro oficial da reunião é a ata, mas 

devido a esta ser aprovada apenas na reunião 

subsequente, os membros podem solicitar a gravação e 

chat das reuniões por e-mail para a Secretaria Executiva 

ou fazer suas próprias anotações de informações e links 

durante a reunião. A Sra. Ana Lúcia, também informou 

que o assunto foi trazido em discussão junto aos 

coordenadores das CTs, em reunião do GT-Integração 

(CT-PL), em que se entendeu por unanimidade o papel da 

ata/memória como registros oficiais das informações, 

principalmente no formato presencial, sendo o registro de 

áudio para uso da Secretaria Executiva como subsídio 

para a elaboração de atas e memórias técnicas. Para 

reuniões no formato virtual, a disponibilização das 

gravações continua sendo feita apenas por solicitação; b) 

O Sr. Genaro dos Santos, representante da Associação 

Ambiental Plantar, questionou se a alteração da presente 

reunião do formato presencial para o virtual gerou algum 

tipo de alteração nas reuniões previstas para acontecer 

presencialmente em 2023, sendo esclarecido pela Sra. 

Rebeca Silva (SE/PCJ),  que a reunião de dezembro/22 

seria como uma “prévia” da retomada oficial das CTs, 

que ocorrerá de fato em 2023. Foram escolhidas as 

últimas reuniões do ano, compreendidas nos meses de 

novembro/22 e dezembro/22, como forma de fomentar o 

contato e confraternização entre os membros, o que 

acabou não sendo possível para todas CTs mediante ao 

aumento dos casos de covid-19. A previsão de reuniões 

para 2023 se mantém, conforme decidida em reuniões 

anteriores e está disponível na Agenda do site dos 

Comitês PCJ, estando sujeita a alterações; c) A Sra. 

Maria Luísa Palmieri, representante do Instituto de 

Pesquisas Ambientais (IPA), solicitou esclarecimentos 

sobre a reunião ordinária da CT-EA, de dezembro/23, por 

estar prevista para quarta-feira e não terça-feira, como 

normalmente. A Sra. Rebeca Silva, lembrou os membros 

que a escolha do calendário de reuniões do mandato é 

feita durante a reunião de renovação das CTs nos anos 

ímpares. Cada CT possui uma previsão de dia e semana 

do mês para ocorrer, sendo a da CT-EA as terceiras 

terças-feiras dos meses pares. No caso da CT-MH, que se 

reúne mensalmente é reservada a primeira semana, pois a 

reunião ocorre no terceiro dia útil de cada mês. Dessa 

forma, a reunião da CT-MH ficou prevista para a 05/12 

(uma terça-feira), terceiro dia útil em dezembro/23 e a 

reunião da CT-EA para o dia 06/12 (quarta-feira), uma 

vez que excepcionalmente nos meses de dezembro é feito 

um rearranjo de datas para evitar que as reuniões caiam 

nas semanas de comemorações de final do ano, de forma 

antecipar todas as reuniões previstas para as primeiras 

semanas. 9. Encerramento. Nada mais havendo a tratar, 

a Sra. Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira, coordenadora da 

Câmara Técnica de Educação (CT-EA), agradeceu a 

participação e presença de todos, desejou boas festas aos 

membros e convidados e deu por encerrada a reunião. 

 

 

 

 

Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira  

Coordenadora da CT-EA 

 

 

 

Francisco Antonio Moschini  

Coordenador-adjunto da CT-EA 


